

अल्पविकासी अर्थव्यवस्थाओं में पूँजी का आवंटन, Dr. S.K. Singh  
Dept. of Economics

Allocation of Capital :- पूँजी के आवंटन की समस्या का सम्बन्ध पूँजी-संग्रह के प्रकार और किस उन विभिन्न क्षेत्रों से है जिनमें विनिर्माण किया जाता है और उन कारखानों के निर्धारण से है जिनका प्रयोग पूँजी-आवंटन में किया जाता है।

पूँजी का आवंटन (Allocation of Capital) पर अल्पविकासी देशों के विशेष तत्वों का प्रभाव पड़ेगा। चूंकि अल्पविकासी देशों में भ्रम प्रचुर मात्रा में उपलब्ध होता है परन्तु पूँजी-युक्त मात्रा में इसलिए इन देशों में पूँजी व्यय के उपायों द्वारा भ्रम-प्रयोग के उपायों का अधिक इस्तेमाल होना चाहिए (जैसे कृषि में उत्पादन के विभिन्न ढंगों से चुनाव की समस्या उत्पन्न होती है) कृषि में कोई अधिक पूँजी भी लगायी जाए उत्पादन का ढंग भ्रम-प्रधान (Labour intensive) ही रहेगा। कृषि के यंत्रीकरण (Mechanisation) में पूँजी विनिर्माण करने की अपेक्षा यदि इसका प्रयोग अर्थव्यवस्था के अन्य क्षेत्रों में किया जाए तो यह अपेक्षाकृत अधिक उत्पादक होगा।

अल्पविकासी अर्थव्यवस्था में विनिर्माण अधिकतर दोहरे उद्यमों में किया जाता है। इसका कुछ हद तक ही यह कारण है, कि पूँजी की मात्रा-युक्त है और कुछ हद तक यह कि इनमें कम जोड़ित सफल कला पड़ता है। तब-स्त के उद्यमों के पक्ष में अन्य लाभ यह है कि इनके द्वारा उत्पादन के प्रेरक उपायों का अधिक प्रस्तुत हो सकता है। इसी उत्पादक तकनीकों में बहुत से 0 मरि भाग ले सकते हैं, और प्रबन्ध प्रशिक्षण (Management training) के लिए अधिक अवसर उपलब्ध हो सकते हैं। परन्तु दोहरे पैमाने की इकाइयों के लाने की प्रायः सीमाएं भी होती हैं। इसके अतिरिक्त अल्पविकासी देशों के लिए यह अनिवार्य है कि कुछ क्षेत्रों में केवल कुछ प्रकार के विनिर्माण पर ध्यान केन्द्रित करें और अन्य क्षेत्रों में नयी उत्पादक तकनीकों को अपनाने के लिए धूर दें।

## सम्पत्ति का प्रकार Kinds of Wealth

प्रत्येक प्रकार की सम्पत्ति की अपनी अलग विशेषता होती है जिसका उल्लेख क्रिया द्वारा ही वह विशेष प्रकार का प्रयुक्त के जाती होती है।  
जिनका वर्णन निम्न प्रकार है।

- 1) मुद्रा (Money) मुद्रा में क्रेमी, गॉल्ड स्बार् और सवण सवारे शामिल हैं जिनमें जमाओं पर व्याज प्राप्त होता है। यह धारक को सुविधा, सुदृष्टा आदि के रूप में वास्तविक प्रयुक्त देती है।
- 2) बांड (Bonds) बांड को भुगतानों की समय धारक के राशियों के रूप में परिभाषित किया गया है, जो मुद्रा रूप इकाइयों में दिए हैं।
- 3) मानव पूंजी (Human Capital) मानव पूंजी मानवों की उत्पादक शक्ति है।
- 4) भौतिक वस्तुएँ (Physical Goods) ये उपभोक्ता और उत्पादक रिहाइ वस्तुओं की मात सुविधाएं हैं।
- 5) इक्विटी (Equity) इक्विटी को भुगतानों की समय धारक के दावों के रूप में परिभाषित किया गया है, जो वास्तविक इकाइयों में दिए हैं।

इस प्रकार सम्पत्ति को प्रत्येक क्रिम की अपनी आधिकारीय विशेषता है।  
उक्त पाँच प्रकार की सम्पत्ति से उत्पादित आय प्रवाहों का वर्तमान  
वहागत मूल्य सम्पत्ति का चालू मूल्य बनता है, जिसे निम्न प्रकार  
व्यक्त किया जा सकता है,

$$W = Y/r$$

यह समीकरण दर्शाता है, कि सम्पत्ति पूंजीकरण आय है। इस  
प्रकार आय के अलावा मुद्रा की सेवाओं से सम्बंध उपभोक्ताओं को  
प्रभावित कर सकते हैं जो वास्तविक मूल्य को निर्धारित करते हैं।  
मूल्य के आधिकारीय सम्पत्ति धारकों की कनिष्ठों और अधिमान  
ना होते हैं। एक अन्य तरह आधिकारीय सम्पत्ति धारकों द्वारा वर्तमान पूंजी  
वस्तुओं में व्यापार है। ये चालू सम्पत्तियों के अन्य प्रकार के साथ मुद्रा के मांग  
फलन को भी निर्धारित करता है।

रिज़र्व बैंक ऑफ इंडिया  
(RESERVE BANK OF INDIA)

Dr. S. K. Singh  
Dept of Economics

केंद्रीय बैंक की आवश्यकता (Need of a Central Bank) मुद्रा एवं लेखा व्यवस्था में स्थापित करने के उद्देश्य से भारत में केंद्रीय बैंक (Central Bank) की आवश्यकता का अनुभव लोगों को बहुत पहले से ही हो रहा था। किन्तु 1935 ई० के पूर्व इस देश में इस प्रकार की किसी योजना की स्थापना नहीं की जा सकी थी। 1913 ई० में चेम्बरलेन आयोग (Chamberlain Commission) के सदस्यों के रूप में लार्ड केस (Kees) ने भारतीय केंद्रीय बैंक के विधान का एक खाका तैयार किया था। किन्तु शी चीन 1914 ई० में प्रथम विश्व-युद्ध छिड़ जाने के कारण केस के प्रस्ताव के सम्बन्ध में कोई विचार नहीं किया जा सका। 1920 में लूसेस की अन्तर्राष्ट्रीय अर्थ परिषद (International Economics Conference) ने स्वर्ण-मान की पुनर्स्थापन के लिए इस आशय का एक प्रस्ताव स्वीकार किया था कि जिस देश में केंद्रीय बैंक नहीं है वहाँ इसकी स्थापना शीघ्र ही की जानी चाहिए। वास्तव में स्वर्ण मान की शक्तियों के लिए केंद्रीय बैंक की स्थापना अनिवार्य थी। अतः इस कमी को पूरा करने के लिए 1920 ई० में भारत सरकार ने हीने प्रेसीडेंसी बैंक को गिलाकर एक राष्ट्रीय बैंक ऑफ इंडिया का स्थापना की, किन्तु राष्ट्रीय बैंक प्रदानरथा एक व्यावसायिक बैंक था जिसे केंद्रीय बैंक के उद्देश्य ही कार्य एवं अधिकार दिए गए थे। अतएव यह केंद्रीय बैंक के कार्यों को पूरा नहीं कर सका। 1926 में हिल्टन यंग आयोग (Hilton Young Commission) ने मॉन्ट्रिड एवं लाहौर सम्मेलन के समुचित संवादन एवं नियंत्रण के लिए एक स्वतंत्र केंद्रीय बैंक की स्थापना का सुझाव दिया था जिससे प्रमुख विरोधपूर्ण एशियाई बैंक ऑफ इंडिया की स्थापना में समिति की गयी। केंद्रीय बैंकिंग जॉन रागिर् ने भी 1930 में भारत में एक केंद्रीय बैंक की स्थापना का सुझाव दिया था। इन सब सिफारिशों एवं सुझावों के साथ ही देश की बढ़ती हुई राष्ट्रीय चेतना ने भी रिज़र्व बैंक ऑफ इंडिया की स्थापना में तत्कालिक सहयोग प्रदान किया।

अंतर्राष्ट्रीय तरतम का महत्व

(Importance of the International liquidity)

आधुनिक विश्व में सभी देशों में अपरलेखनीय पर मुद्रा के प्रचलन के कारण अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र का कार्य एक समाना बन गया है। यदि अंतर्राष्ट्रीय व्यापार सम्बन्धी जुगानन स्वतन्त्र नहीं हो तो विदेशी व्यापार में बाधा उत्पन्न होगी तथा इसके विदेशी व्यापार की मात्रा में कमी आती है। इसके विपरीत पर्याप्त मात्रा में अंतर्राष्ट्रीय तरतम की अन्व उपलब्धि से विदेशी व्यापार में विलम्ब बृद्धि होगी। द्वितीय महायुद्ध की समाप्ति के समय विश्व के कुल औपचारिक स्वर्ण-कोषों का प्रायः 70 प्रतिशत भाग केवल संयुक्त राज्य अमेरिका के पास जमा हो गया था, अतः अन्य देशों के स्वतन्त्र निर्धार के जुगानन के रूप से विदेशी जुगानन की जरूरत समाप्त हो चुकी थी। अमेरिकी स्वर्ण कोषों का अधिक व्यापक विनिर्माण करने की एकमात्रा सीमा यह थी कि अमेरिका का व्यापार संतुलन (Balance of Trade) इसके प्रतिकूल हो जिसे स्वर्ण के निर्धार द्वारा पूरा किया जा सके। किन्तु विचार इसके ठीक विपरीत था अमेरिकी व्यापार संतुलन विरुद्ध इसके अनुकूल ही रहा और डॉलर की मांग उसकी पूर्ति से अधिक रही। इसी कारण डॉलर के अभाव की स्थिति बनी रही और प्रायः 1957 तक विश्व में डॉलर की बृत्तगा का विरुद्ध अनुभव किया जा रहा। किन्तु 1958 से अमेरिकी मालु रगता में जुगानन संतुलन विशेष रूप से प्रतिकूल रहने लगा जिसके फलस्वरूप अमेरिका से स्वर्ण का निर्धार होने लगा। परिणामस्वरूप अमेरिका का स्वर्ण कोष जो 1949 में 24.3 अरब डॉलर मूल्य का था 1958 में बढ़कर 26.28 अरब डॉलर तथा फुसारी 1969 में 17.37 अरब डॉलर हो गया। अमेरिका के स्वर्ण कोष में इस प्रकार की जो कमी हुई उसका अधिकांश भाग यूरोपीय देशों को प्राप्त हुआ। इसके अतिरिक्त मुद्रा-कोष तथा विश्व बैंक जैसी संस्थाओं के प्रयत्नों के परिणामस्वरूप भी अंतर्राष्ट्रीय तरतम की वृद्धि में पर्याप्त संशय हो गिती।